

**EL PUEBLO SOVIETICO NOS AYUDA ACTIVAMENTE**

Ha llegado a uno de los puertos españoles el vapor soviético "Neva", con una carga de dos mil toneladas de víveres.

Para su transporte se han precisado doscientos vagones. Azúcar, mantquilla y otros artículos de primera necesidad nos llegan de la U. R. S. S.

**¡Viva la patria socialista del proletariado mundial!**

**Toda la provincia de Asturias, en nuestro poder**

Oviedo, en situación desesperada.-La Aviación leal aniquila una columna de treinta y cinco camiones en Javalquinto.-La Artillería bombardea las concentraciones enemigas en el Tajo

**¡Ganemos la guerra con todos los recursos en acción!**

**MOVILIZACION Y MILITARIZACION DE LA POBLACION CIVIL HAY QUE SENTIR LA GUERRA**

Por Dolores Ibaruri, "Pasionaria"

Cuando un hombre, una familia o un pueblo pasa por momentos que no son los naturales de su diario vivir, lo lógico, natural y necesario es que, con esa fuerza instintiva que del deseo de volver a los cauces naturales del desarrollo normal de la vida, aquello que se ha desbordado, tome precauciones, elimine obstáculos, adapte su vida a las posibilidades que le da lo anormal de la situación.

La verdaderamente absurdo sería lo otro: cerrar los ojos ante su realidad, acumular los hechos con fatalismo, o querer desconocer el peligro para no verse obligado a cambiar el ritmo rutinario de costumbres obligadas en el fondo del alma del hombre o de los pueblos.

España vive la guerra; el pueblo, los hombres y las mujeres que con su esfuerzo o con su inteligencia contribuyen al desarrollo y prosperidad de la patria, de la nación, no han querido la guerra; pero los han lanzado a ella, y tienen que soportarla, tienen que terminarla rápida y victoriosamente, para volver a vivir, para poder desarrollar sus actividades, para emprender nuevamente la marcha, ahora por los nuevos caminos que se abren después del triunfo sobre los que han provocado la guerra.

Madrid es el objetivo de los fascistas; Madrid, el corazón de nuestra República, de la patria que mañana será nuestra, que será de todos, tiene que sentir su vida y todos los eventos de la guerra; tiene que romper la rutina; tiene que salir del trivial coquetismo con la guerra; tiene que ser la ciudad fuerte, inexpugnable, que dé normas de acción al resto del país, de la misma manera que es el centro vital de la política, de la economía, de la dirección y de la administración del país.

Madrid tiene que militarizarse, y como Madrid, toda España; y al hablar de militarización no me refiero a lo exterior, a lo vistoso, a la obligación del uniforme, sea "mono" o guerrero, sino al contenido, a lo que significa como obligación de trabajo consciente de responsabilidad, de disciplina, de adaptación a las necesidades del momento, de sometimiento al imperio de la realidad. ¿Cómo?, dirán algunos. ¿Todos vamos a ser soldados? Sí, señores; todos vamos a ser soldados, porque todos vivimos en un pueblo que está en guerra; en una guerra de cuyo resultado depende la paz, la libertad, el progreso y la democracia; la tranquilidad y el bienestar de nuestros hogares.

Además, esto no es una idea desentendida ni original, ni mucho menos; nada que no entre dentro de lo normal, de la normalidad actual. En Francia existe una ley, dictada hace un par de años, en virtud de la cual, en período de guerra, podrá ser movilizada y militarizada toda la población civil: hombres, mujeres y niños. Y si en un país que vivía un período normal se dictó esta ley, ¿por qué nosotros si en nuestro país las necesidades de la guerra exigen esto mismo? Nosotros creemos que es hora ya de hacerlo, de no volver en la adopción de las medidas que aseguren la victoria.

¿Qué inconvenientes, qué perjuicios encontraríamos o sufriríamos? Ninguno, y, en cambio, obtendríamos ventajas enormes; se comenzaría por el racionalamiento, que evitaría las ya famosas colas, donde trabaja la provocación; se terminaría con el exhibicionismo; se organizarían las marchas bajo una norma única; se tributarían las horas que fueran necesarias hasta salir de esta situación; se evitarían los bulos derrotistas, estableciendo normas disciplinarias; se "sentiría" la guerra, cosa que ahora no ocurre, porque los que no van al frente, los que no tienen a nadie en el frente, los que no sienten la responsabilidad del momento toman un poco a broma la lucha trágica donde se juega lo mejor de nuestro pueblo.

Y esto no puede ser; y somos las mujeres, como son todos aquellos que comprenden lo imperioso de esta necesidad, las que queremos que termine esta situación de irresponsabilidad, de indiferencia ante una lucha en la que se ventila el porvenir de España.

**Trabajadores del frente**

El enemigo está en todas partes, y se manifiesta de diversas maneras. Acaparando los alimentos que el pueblo necesita; encerrando individualmente los productores; saboteando la producción en el trabajo; lanzando bulos desmoralizadores; reteniendo en la retaguardia lo que en el frente se necesita; haciendo derecho de aquello que al día siguiente se va a necesitar; creando un ambiente de desconfianza y de hostilidad por actos reprobables y capallosos; haciendo, en fin, todo aquello que de manera directa o indirecta sirva para quebrantar la fuerza y el entusiasmo de los que están dispuestos a dar su vida por la causa de todos.

El enemigo está en todas partes, y se manifiesta de diversas maneras. Acaparando los alimentos que el pueblo necesita; encerrando individualmente los productores; saboteando la producción en el trabajo; lanzando bulos desmoralizadores; reteniendo en la retaguardia lo que en el frente se necesita; haciendo derecho de aquello que al día siguiente se va a necesitar; creando un ambiente de desconfianza y de hostilidad por actos reprobables y capallosos; haciendo, en fin, todo aquello que de manera directa o indirecta sirva para quebrantar la fuerza y el entusiasmo de los que están dispuestos a dar su vida por la causa de todos.

Nadie crea que es una ocupación subalterna realizar servicios auxiliares en el frente. En la guerra todas las tareas tienen idéntica importancia, y lo mismo se pierde una batalla por no haber bastantes armas que por carecer de fortificaciones trincheras, etc.

Nosotros tenemos armas y tenemos que tener también mejores y más amplias líneas fortificadas, trazadas y construidas con arreglo a la moderna técnica guerrera.

En Madrid han comenzado a inscribirse en estas brigadas de trabajadores del frente muchos centenares de hombres. No basta esto. Cada día tiene que ser infinitamente mayor, con relación al día anterior, el número de antifascistas agregados a estas fuerzas.

**El camarada Alvarez del Vayo defiende desde la tribuna de la Sociedad de Naciones el derecho del pueblo español y de su Gobierno legítimo**

Ginebra, 25.-La sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones celebrada en la mañana de hoy, y en la que el ministro de Estado español, camarada Alvarez del Vayo, expuso los puntos de vista del Gobierno legítimo de la República, ha tenido extraordinaria importancia.

Solamente hicieron uso de la palabra en esta primera sesión el señor Eden, ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, y el camarada Alvarez del Vayo.

Este habló durante cuarenta minutos. Con todo género de razones, y con un discurso lleno de sinceridad y de mesura, expuso la situación del Gobierno de la República española frente a la rebelión militar.

El acuerdo de no intervención, y razón sus puntos de vista con todo detenimiento y precisión.

La Asamblea escuchó el discurso del camarada Alvarez del Vayo con la mayor atención y respeto. Al terminar el ministro de Estado español su intervención, numerosos representantes de diversas delegaciones acudieron a felicitarle y a estrecharle la mano. Es de notar que entre las personas que se acercaron al camarada Alvarez del Vayo para felicitarle después de su discurso figuraban miembros de delegaciones harto indecisos hasta ahora por lo que se refiere a la causa del Gobierno legítimo de la República española.

Los periodistas y diplomáticos que durante catorce años vienen concurriendo con asiduidad a las reuniones del organismo ginebrino coinciden en manifestar que no recuerdan desde los primeros tiempos de la Asamblea la celebración de una sesión tan interesante y emotiva como la de hoy.

**LOS FRENTES**

La noticia del día nos llega de Asturias, se abre el cerco de Oviedo. La situación del traidor Aranda es desesperada. Y lo será más a partir de hoy. El número mayor de fuerzas, las más aguerridas (ataques proletarios de Asturias van a dedicar todo su esfuerzo a luchar a los rebeldes de Oviedo. Libres ya del ataque de las columnas fascistas de Galarza, los heroicos mineros que vencieron en Octubre apuntalarán la resistencia de grupo de facciosos empujados en la capital.

En los frentes más cercanos a Madrid, la guerra sigue su curso. Los movimientos estratégicos de nuestras fuerzas han exasperado al núcleo más fuerte de rebeldes, que ha reproducido una de sus características en el sector Este. Se libra a estas horas encendido combate. Posiblemente el enemigo ha sentido ya sobre su carne la acción de la célebre tenaza o del torrente con que han demostrado nuestros combatientes sus grandes recursos para cortarles el paso. De ahí sus intentos de esta mañana para romper nuestras líneas y parapetarse en una ciudad con los restos de su Ejército, imitando a Aranda y a Cascajo. De todas maneras, lo que está previsto es que una gran parte de los efectivos de la más fuerte columna llegada de Extremadura no regresará a su punto de partida.

De que así suceda se encargan los millares de combatientes que están dispuestos a dar la última gota de su sangre para dar el castigo que merecen los traidores a España, al pueblo y a la República.

**Nuevo jefe de las fuerzas de Asalto de Madrid**

El director de Seguridad, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que había sido nombrado jefe de las fuerzas de Asalto de Madrid el heroico y valiente coronel Ricardo Euzillo Stolle, quien ya se ha hecho cargo de su nuevo puesto. Añadió que continuaba como inspector de las fuerzas de Seguridad y Asalto el teniente coronel señor Jiménez Orge.

**PARTE DE GUERRA DE LA TARDE**

**Dominada toda Asturias por nuestras fuerzas. Oviedo está cada vez más amenazado**

Las fuerzas leales, situadas en Salas y Tineo, han disuelto dos concentraciones enemigas, compuestas, casi en su totalidad, de elementos paisanos. Las tropas de la República son dueñas de la totalidad de Asturias, excepto la capital, cuya resistencia va debilitándose visiblemente. Entre los sitiadores se han presentado siete soldados desertores de Oviedo, los cuales afirman que entre la oficialidad y los jefes civiles cunde el desánimo y la tropa está decidida a desertar.

**Brillantes operaciones de los leales en Aragón**

Continúase combatiendo en el sector de Siétamo y nuestras fuerzas llevan la iniciativa. Por el ala derecha han forzado la retirada del enemigo, causándole muchas bajas. En Azuaga, el enemigo ha intentado una contraofensiva, siendo rechazada con gran éxito por nuestras bravas Milicias. Cuando se dirigían a reforzar las posiciones de Javalquinto, una columna, compuesta de treinta y tantos camiones, ha sido destruida por el fuego de nuestra Aviación. Los aeroplanos leales siguen bombardeando los contingentes enemigos del sector de Monte Aragón. El espíritu de nuestras fuerzas es admirable.

**Se combate fuertemente en los sectores de Córdoba**

El enemigo presiona fuertemente sobre Azuaga y Espejo, combatiéndose en ambos sectores con gran intensidad. El espíritu de nuestras tropas es elevadísimo.

**El pueblo portugués, rumbo a su propia democracia**

**El heroico teniente coronel Burillo**

El director de Seguridad, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que había sido nombrado jefe de las fuerzas de Asalto de Madrid el heroico y valiente coronel Ricardo Euzillo Stolle, quien ya se ha hecho cargo de su nuevo puesto. Añadió que continuaba como inspector de las fuerzas de Seguridad y Asalto el teniente coronel señor Jiménez Orge.

**UN BUEN SERVICIO POLICIACO**

Se ha descubierto un complot que pretendía poner en libertad a los reclusos fascistas de una prisión de Madrid

Por acertadas investigaciones policíacas, se ha descubierto a tiempo un complot que se venía tramando con intención de liberar a los presos fascistas reclusos en la prisión de San Antón.

Se han practicado numerosas detenciones y se ha venido en conocimiento de la culpabilidad de los guardias del Cuerpo de Seguridad afectos a la complot que se alojaba en la Combaria del Hospicio, que prestan servicio de vigilancia en la cárcel de San Antón.

Se tenía proyectada una fuga general de los presos alojados en el indicado edificio. El programa a realizar era el siguiente: Primero, matar al capitán de Asalto señor Ramírez, de servicio en la cárcel de San Antón; segundo, transportar por la puerta de la Florida cerca de un centenar de bombas de mano, fusiles, ametralladoras, municiones y cuerdas, con las que habían de decolarse los detenidos desde las ventanas, y tercero, una vez en la calle, fusilar a todos los milicianos que se negasen o secundar el movimiento.

Los presos se relacionaban con las personas comprometidas que gozaban de libertad, por medio de los guardias Jecinos González y Anacleto Ramírez, que llevaban cartas y encargos a la calle de la Montera, número 50, domicilio de Manuel Ruiz del Portal, y a la portería de la casa número 10 de la calle de Montes quenza. Una vez en posesión de todos estos datos, la Policía procedió a la detención de Ruiz del Portal y de la porterera Consuelo Fernández. En el interior de la prisión llevaba la jefatura del complot un detenido apellidado Valero.

Estos detenidos, en unión de los guardias comprometidos, Jesús González Ruiz, Anacleto Pérez Ramírez, Juan Macías Barrena, Florentino López Martínez y Donato López Martínez, han sido puestos a disposición del juez especial señor Eiola.

**¡ESCUELAS, MUCHAS ESCUELAS!**

Mañana publicaremos unas interesantes manifestaciones del ministro de Instrucción Pública, camarada Jesús Hernández, acerca del problema de la enseñanza primaria y los planes para el futuro.



En la toma de un pueblo batido por nuestra Artillería se arrastran nuestros milicianos por entre las ruinas para reducir algunos reducidos de fascistas. (Foto Albero y Segovia.)



# El descontento de los indígenas provoca chispazos de rebelión en el Rif y en Gomara

## El traidor Franco requiere a un almirante alemán para que le garantice ante los moros.—Fusilamientos de moros notables y hambre en todo Marruecos

La situación de los sediciosos de la zona de influencia española en Marruecos es francamente desesperada. Carecen de dinero para pagar a los funcionarios y a los moros que han obligado a enrolarse en las Mehallas; se han visto obligados a limitar el consumo de los productos de primera necesidad. La frontera de nuestro Protectorado con el de Francia está completamente cerrada; únicamente de la zona internacional, Tánger, reciben escasas cantidades de harina y especias para el consumo de los aparatos de aviación.

Da idea de la infima cantidad que reciben de este último producto el hecho de que en el campo de aviación de Tetuán tengan paralizados varios trimotores italianos, precisamente por la escasez de gasolina.

Hoy nos aseguran que incluso esta pequeña zona de suministro la van a perder, ya que el Comité Internacional de Tánger apoya a los traidores a la República española.

En Tetuán y en todas las poblaciones del Protectorado se como pan de echada y en raciones limitadísimas, y muchos días se carece hasta de este alimento. Mediante un vale, pagadero después del "tráfico", han saqueado todos los comercios de tellos, mercadería, etc., entre las existencias de los indígenas a cambio de harinas y de otros productos alimenticios. Este ha sido, sin duda, el recurso supremo de los facciosos, ya que las autoridades voluntarias, con plásticos en mano, los numerosos atracos de que han hecho víctimas a los judíos y la moneda falsificada no les da resultado alguno.

Los moros aseguran que no vale el "dramatín" de los rebeldes y que no dan nada a cambio de él. Sumado a este estado de cosas, tan poco alentador para los insurgentes, existe el descontento de los moros, en general, y feroz de rebelión en Anjera, el Rif y en Gomara.

**EN UNA REUNION DE JEFES TRAIADORES SE MANIFIESTA IMPORTANTES DISCREPANCIAS**

La penosa situación del Protectorado, provocó, no hace más de diez días, una reunión, en la que hubo enérgicas censuras contra el general, segundo jefe del mando faccioso, el traidor Orgaz, por su incapacidad para mantener el orden entre los indígenas y por los pocos recursos con que cuenta para abastecer a la zona.

Se asegura que a esta reunión asistió un alemán, Langenhelm, que reside en la capital del Protectorado. Este conocido prusiano, que durante siete años de residencia en Marruecos no ha podido justificar sus inclinaciones ni su holgazanía forma de vida por estas tierras, se trasladó a Berlín hace, aproximadamente, un mes, regresando a Tetuán con la ratificación de un Tratado de que ya tanto se ha hablado—entre Hitler y los generales facciosos.

Sin duda son copiosas las promesas que los generales han hecho a Hitler, ya que Alemania ha intensificado en estos últimos días su labor en Marruecos.

**LA VISITA DE UN ALMIRANTE ALEMÁN A XAUEN, TETUAN Y BENI-AROS**

Acaso en la reunión apuntada se creyó en la conveniencia de que Alemania tranquilizara a los moros, asegurándoles que ella estaba de parte de Franco. De ahí que el almirante del crucero alemán, "Gross", anclado en la bahía de Tánger, se trasladara, acompañado de varios oficiales del mismo barco, a Tetuán, y después de ser obsequiado por los traidores a España visitara Xauen y Beni-Aros.

Este almirante nazi pretendió tranquilizar a los indígenas, asegurándoles que Alemania era la mejor garantía del triunfo de los facciosos. Les aconsejó que se enrolaran en las filas de Franco, si querían prestar un buen servicio a Alemania.

De cómo acogieran los moros las referidas indicaciones da idea un incidente que tuvo lugar en Tánger y que pone de relieve la acertada intuición de los indígenas en la apreciación de la actitud de Hitler con respecto al movimiento sedicioso.

Dos oficiales del "Gross" se hicieron acompañar por un guía musulmán para visitar Tánger. En el curso del paseo los oficiales teutones y el guía musulmán comentaron los sucesos que se desarrollan en nuestra patria:

—Hitler—comentó el moro—es noble, caballero y tiene un corazón generoso.

La satisfacción de los oficiales que, sin duda, eran prusianos, les hizo seguir la cabeza de una manera aparatosa y alargar las palabras más que nunca.

El moro siguió: —España es una madre; tiene dos hijos: uno bueno y otro malo. Estos hermanos riñen, se matan y lloran a la miseria de su madre.

Hitler—continuó—es muy noble; manda cañones al hermano malo, y aún de la miseria de la madre quiere obtener provechos.

Las zancadillas de los oficiales nazis se alargaron de una manera alarmante; los telescopios llegaron al Zoco Chico.

**CHISPAS DE REBELION EN EL RIF Y EN GOMARA**

Desde el primer instante en que se produjo la traición de los generales se encontraron éstos con una fuerte resistencia para la recluta de moros en Anjera, en el Rif y en Gomara. Las primeras órdenes del mando faccioso obligaban a cada caído a reclutar quinientos moros en su respectiva cabila. Estas órdenes fueron desatendidas en la casi totalidad de las regiones marroquíes, no obstante las amenazas y coacciones ejercidas por los facciosos.

A raíz de la reunión celebrada en Tetuán y de la que dimos cuenta más arriba, el traidor Orgaz reunió a los caídos en la Alta Comisaría para advertirles que estaban bajo órdenes militares y, por tanto, habían de firmar un documento, en el que, bajo pena de muerte, se comprometían a reclutar quinientos moros cada uno.

Los resultados de esta amenaza pueden deducirse de los siguientes incidentes:

En la cabila de Beni Ahmed de la región de Gomara, fuerzas facciosas recurrieron al mando de un capitán para reclutar al cuartel general a los nuevos reclutas. En las inmediaciones de la cabila se produjo un nutrido tiroteo de los milicianos de la zona, que ocasionó muertos al capitán que mandaba las fuerzas y diez soldados.

En el Rif, concretamente en las cabilas de Beni Urrasgué y Beni Urrasgué, en la cabila de Segovia, los facciosos se detienen un crecido número de halas voluntarios obligados a desistirse de sus proyectos, ya que lejos de cesar el brote aumentó considerablemente.

Las instituciones de Jaroslay han enviado 15.000 rublos para adquirir víveres con destino a las mujeres y niños de España. Las obreras del combinado de caucho de esta misma ciudad han coleccionado con el mismo destino 40.000 rublos.

Los trabajadores del Extremo Oriente siguen con gran atención los acontecimientos de España. Cada día coleccionan fondos para socorrer al pueblo español. En general, en todos los lugares de

trabajo los actos de solidaridad se multiplican y adquieren unas proporciones enormes, como en el caso de Dniepropetrovsk. Los trabajadores de la fábrica "Kommintern" han resuelto enviar mensualmente un tanto por ciento de sus salarios hasta el día del triunfo definitivo de los trabajadores de España sobre los rebeldes. En todos los puntos del país, en las ciudades y en el campo, las colectas se realizan con gran entusiasmo.

Una delimitación clara y terminante de las funciones de cada organización y Milicias. Una disposición energética de parte de las autoridades para evitar la sorpresa de estos hechos criminales. Y una resistencia de los ciudadanos a cumplir toda orden que no tenga el aval legal del Gobierno o sus instituciones serán medidas suficientes para localizar y castigar toda acción de provocación de estos enemigos de la República.

La normalidad en que se desenvuelve el pueblo madrileño bien permite simplificar, para bien de todos, las funciones de policía y de vigilancia con las cuales está garantizada la tranquilidad de todos los ciudadanos.

Los milicianos de la columna Octubre han enviado el siguiente telegrama: «Milicianos columna Octubre envían testimonio de sentimiento por la trágica muerte de nuestra compañera, fundadora de esta columna, Lina Odena.»

Un sepulturero, que se negó, fué bárbaramente apaleado, y luego de amarrado, lanzado a una fosa abierta con las demás víctimas.—Fébus.

Empezaron fusilando a los más destacados hombres de izquierda, continuaron con los militantes de los partidos del Frente Popular, con los masones y moros de escaso relieve.

Hoy ya la "Inercia del fusilamiento" no les permite reparar en nada ni en nadie.

Cinco caídos que se encontraban detenidos en el campo de concentración de Bencañal han sido asesinados a raíz de los incidentes de Gomara y el Rif.

Do Larache nos aseguran que siguen seis y siete fusilamientos diarios.

El asesinato de estos caídos provocó tal indignación entre los indígenas, que una Comisión de notables pifeños visitó hace unos días al sultán, haciéndole constar que ellos están dispuestos a recurrir a todo para terminar con la barbarie y la criminalidad de los generales traidores.

**BORRACHERA DE SANGRE**

A diario recibimos cifras aterradoras de los fusilamientos que se efectúan en Tetuán, Ceuta, Larache y en todo Marruecos.

—Están borrachos de sangre—me decía un pobre hombre que, aterrorizado, pudo huir de Tetuán.

**MITINES Y COLECTAS EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA**

**En toda la U. R. S. S. se intensifica la campaña de solidaridad con los antifascistas españoles**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 24.—Numerosos mítines han tenido lugar en las Empresas más importantes de la capital roja. En todos ellos se ha discutido el llamamiento de los obreros, ingenieros, técnicos y empleados de las fábricas Stalin y Mojerez para socorrer a los niños y mujeres de la heroica España. Todos los mítines se han celebrado dentro del mayor entusiasmo, y ha quedado bien patente el sentimiento de solidaridad de todos los trabajadores soviéticos con el pueblo español.

Las resoluciones votadas en el sentido de ayuda material y moral a los combatientes antifascistas de España se han visto reforzadas por la consigna lanzada por los obreros de la fábrica Krasni Bojattir: "Intensifiquemos la campaña de coleccionar fondos para socorrer a España."

Los obreros de la fábrica de rodaje de bolas de Moscú, los de la Empresa del combinado eléctrico, de la Dinamo de la misma capital, que human muchos miles de obreros, han acogido con extraordinario interés la iniciativa de ayuda y socorro, y en constante emulación, realizan todos en la noble tarea de aportar parte de sus jornales o mensualidades. El interés por el desarrollo de la lucha y por las victorias de los antifascistas españoles en lucha contra el fascismo interior es enorme y crece de día en día. Su odio contra el fascismo criminal no tiene límites. Todos los trabajadores de la Unión Soviética esperan con fe el día de la victoria definitiva del pueblo que lucha por su libertad y por la defensa de la República democrática contra el fascismo opresor.—Irene de Falcón.

**Los trabajadores de la ciencia, del campo y de las fábricas coleccionan muchos miles de rublos para socorrer a los niños y mujeres de España**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 23.—En estos días los trabajadores soviéticos testimonian con gran entusiasmo su más generosa solidaridad con el pueblo español en lucha contra el fascismo. En la fábrica de rodaje de bolas de Moscú se han celebrado varios mítines dedicados a la cuestión de ayuda a los combatientes del Frente Popular de España. Los obreros de todos los talleres de la fábrica decidieron por unanimidad entregar al fondo de socorro la mitad del salario de un día su jornal. Lo recaudado asciende a 60.000 rublos.

Los trabajadores científicos, empleados y obreros del grupo de Biología de la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., agrupando a los Institutos más importantes de investigaciones científicas han celebrado un gran mitin consagrado a los sucesos de España. Se aprobó la siguiente resolución:

"Enviamos nuestro ardiente saludo paternal a los combatientes heroicos hombres y mujeres del gran pueblo español que saben rechazar en condiciones extremadamente difíciles los ataques de las fuerzas negras del fascismo. Fomamos la resolución unánime de entregar mensualmente parte de nuestros salarios a los fondos de socorro al pueblo español hasta que su victoria sobre el fascismo sangriento, que será acogida por nosotros con el ímpetu de un 'luzamiento', sea definitiva."

Las instituciones de Jaroslay han enviado 15.000 rublos para adquirir víveres con destino a las mujeres y niños de España. Las obreras del combinado de caucho de esta misma ciudad han coleccionado con el mismo destino 40.000 rublos.

Los trabajadores del Extremo Oriente siguen con gran atención los acontecimientos de España. Cada día coleccionan fondos para socorrer al pueblo español. En general, en todos los lugares de

trabajo los actos de solidaridad se multiplican y adquieren unas proporciones enormes, como en el caso de Dniepropetrovsk. Los trabajadores de la fábrica "Kommintern" han resuelto enviar mensualmente un tanto por ciento de sus salarios hasta el día del triunfo definitivo de los trabajadores de España sobre los rebeldes. En todos los puntos del país, en las ciudades y en el campo, las colectas se realizan con gran entusiasmo.

Una delimitación clara y terminante de las funciones de cada organización y Milicias. Una disposición energética de parte de las autoridades para evitar la sorpresa de estos hechos criminales. Y una resistencia de los ciudadanos a cumplir toda orden que no tenga el aval legal del Gobierno o sus instituciones serán medidas suficientes para localizar y castigar toda acción de provocación de estos enemigos de la República.

La normalidad en que se desenvuelve el pueblo madrileño bien permite simplificar, para bien de todos, las funciones de policía y de vigilancia con las cuales está garantizada la tranquilidad de todos los ciudadanos.

Los milicianos de la columna Octubre han enviado el siguiente telegrama: «Milicianos columna Octubre envían testimonio de sentimiento por la trágica muerte de nuestra compañera, fundadora de esta columna, Lina Odena.»

Un sepulturero, que se negó, fué bárbaramente apaleado, y luego de amarrado, lanzado a una fosa abierta con las demás víctimas.—Fébus.

Empezaron fusilando a los más destacados hombres de izquierda, continuaron con los militantes de los partidos del Frente Popular, con los masones y moros de escaso relieve.

Hoy ya la "Inercia del fusilamiento" no les permite reparar en nada ni en nadie.

Cinco caídos que se encontraban detenidos en el campo de concentración de Bencañal han sido asesinados a raíz de los incidentes de Gomara y el Rif.

Do Larache nos aseguran que siguen seis y siete fusilamientos diarios.

El asesinato de estos caídos provocó tal indignación entre los indígenas, que una Comisión de notables pifeños visitó hace unos días al sultán, haciéndole constar que ellos están dispuestos a recurrir a todo para terminar con la barbarie y la criminalidad de los generales traidores.

**BORRACHERA DE SANGRE**

A diario recibimos cifras aterradoras de los fusilamientos que se efectúan en Tetuán, Ceuta, Larache y en todo Marruecos.

—Están borrachos de sangre—me decía un pobre hombre que, aterrorizado, pudo huir de Tetuán.

**MITINES Y COLECTAS EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA**

**En toda la U. R. S. S. se intensifica la campaña de solidaridad con los antifascistas españoles**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 24.—Numerosos mítines han tenido lugar en las Empresas más importantes de la capital roja. En todos ellos se ha discutido el llamamiento de los obreros, ingenieros, técnicos y empleados de las fábricas Stalin y Mojerez para socorrer a los niños y mujeres de la heroica España. Todos los mítines se han celebrado dentro del mayor entusiasmo, y ha quedado bien patente el sentimiento de solidaridad de todos los trabajadores soviéticos con el pueblo español.

Las resoluciones votadas en el sentido de ayuda material y moral a los combatientes antifascistas de España se han visto reforzadas por la consigna lanzada por los obreros de la fábrica Krasni Bojattir: "Intensifiquemos la campaña de coleccionar fondos para socorrer a España."

Los obreros de la fábrica de rodaje de bolas de Moscú, los de la Empresa del combinado eléctrico, de la Dinamo de la misma capital, que human muchos miles de obreros, han acogido con extraordinario interés la iniciativa de ayuda y socorro, y en constante emulación, realizan todos en la noble tarea de aportar parte de sus jornales o mensualidades. El interés por el desarrollo de la lucha y por las victorias de los antifascistas españoles en lucha contra el fascismo interior es enorme y crece de día en día. Su odio contra el fascismo criminal no tiene límites. Todos los trabajadores de la Unión Soviética esperan con fe el día de la victoria definitiva del pueblo que lucha por su libertad y por la defensa de la República democrática contra el fascismo opresor.—Irene de Falcón.

**Los trabajadores de la ciencia, del campo y de las fábricas coleccionan muchos miles de rublos para socorrer a los niños y mujeres de España**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 23.—En estos días los trabajadores soviéticos testimonian con gran entusiasmo su más generosa solidaridad con el pueblo español en lucha contra el fascismo. En la fábrica de rodaje de bolas de Moscú se han celebrado varios mítines dedicados a la cuestión de ayuda a los combatientes del Frente Popular de España. Los obreros de todos los talleres de la fábrica decidieron por unanimidad entregar al fondo de socorro la mitad del salario de un día su jornal. Lo recaudado asciende a 60.000 rublos.

Los trabajadores científicos, empleados y obreros del grupo de Biología de la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., agrupando a los Institutos más importantes de investigaciones científicas han celebrado un gran mitin consagrado a los sucesos de España. Se aprobó la siguiente resolución:

"Enviamos nuestro ardiente saludo paternal a los combatientes heroicos hombres y mujeres del gran pueblo español que saben rechazar en condiciones extremadamente difíciles los ataques de las fuerzas negras del fascismo. Fomamos la resolución unánime de entregar mensualmente parte de nuestros salarios a los fondos de socorro al pueblo español hasta que su victoria sobre el fascismo sangriento, que será acogida por nosotros con el ímpetu de un 'luzamiento', sea definitiva."

Las instituciones de Jaroslay han enviado 15.000 rublos para adquirir víveres con destino a las mujeres y niños de España. Las obreras del combinado de caucho de esta misma ciudad han coleccionado con el mismo destino 40.000 rublos.

Los trabajadores del Extremo Oriente siguen con gran atención los acontecimientos de España. Cada día coleccionan fondos para socorrer al pueblo español. En general, en todos los lugares de

trabajo los actos de solidaridad se multiplican y adquieren unas proporciones enormes, como en el caso de Dniepropetrovsk. Los trabajadores de la fábrica "Kommintern" han resuelto enviar mensualmente un tanto por ciento de sus salarios hasta el día del triunfo definitivo de los trabajadores de España sobre los rebeldes. En todos los puntos del país, en las ciudades y en el campo, las colectas se realizan con gran entusiasmo.

Una delimitación clara y terminante de las funciones de cada organización y Milicias. Una disposición energética de parte de las autoridades para evitar la sorpresa de estos hechos criminales. Y una resistencia de los ciudadanos a cumplir toda orden que no tenga el aval legal del Gobierno o sus instituciones serán medidas suficientes para localizar y castigar toda acción de provocación de estos enemigos de la República.

La normalidad en que se desenvuelve el pueblo madrileño bien permite simplificar, para bien de todos, las funciones de policía y de vigilancia con las cuales está garantizada la tranquilidad de todos los ciudadanos.

Los milicianos de la columna Octubre han enviado el siguiente telegrama: «Milicianos columna Octubre envían testimonio de sentimiento por la trágica muerte de nuestra compañera, fundadora de esta columna, Lina Odena.»

Un sepulturero, que se negó, fué bárbaramente apaleado, y luego de amarrado, lanzado a una fosa abierta con las demás víctimas.—Fébus.

Empezaron fusilando a los más destacados hombres de izquierda, continuaron con los militantes de los partidos del Frente Popular, con los masones y moros de escaso relieve.

Hoy ya la "Inercia del fusilamiento" no les permite reparar en nada ni en nadie.

Cinco caídos que se encontraban detenidos en el campo de concentración de Bencañal han sido asesinados a raíz de los incidentes de Gomara y el Rif.

Do Larache nos aseguran que siguen seis y siete fusilamientos diarios.

El asesinato de estos caídos provocó tal indignación entre los indígenas, que una Comisión de notables pifeños visitó hace unos días al sultán, haciéndole constar que ellos están dispuestos a recurrir a todo para terminar con la barbarie y la criminalidad de los generales traidores.

**BORRACHERA DE SANGRE**

A diario recibimos cifras aterradoras de los fusilamientos que se efectúan en Tetuán, Ceuta, Larache y en todo Marruecos.

—Están borrachos de sangre—me decía un pobre hombre que, aterrorizado, pudo huir de Tetuán.

**MITINES Y COLECTAS EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA**

**En toda la U. R. S. S. se intensifica la campaña de solidaridad con los antifascistas españoles**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 24.—Numerosos mítines han tenido lugar en las Empresas más importantes de la capital roja. En todos ellos se ha discutido el llamamiento de los obreros, ingenieros, técnicos y empleados de las fábricas Stalin y Mojerez para socorrer a los niños y mujeres de la heroica España. Todos los mítines se han celebrado dentro del mayor entusiasmo, y ha quedado bien patente el sentimiento de solidaridad de todos los trabajadores soviéticos con el pueblo español.

Las resoluciones votadas en el sentido de ayuda material y moral a los combatientes antifascistas de España se han visto reforzadas por la consigna lanzada por los obreros de la fábrica Krasni Bojattir: "Intensifiquemos la campaña de coleccionar fondos para socorrer a España."

Los obreros de la fábrica de rodaje de bolas de Moscú, los de la Empresa del combinado eléctrico, de la Dinamo de la misma capital, que human muchos miles de obreros, han acogido con extraordinario interés la iniciativa de ayuda y socorro, y en constante emulación, realizan todos en la noble tarea de aportar parte de sus jornales o mensualidades. El interés por el desarrollo de la lucha y por las victorias de los antifascistas españoles en lucha contra el fascismo interior es enorme y crece de día en día. Su odio contra el fascismo criminal no tiene límites. Todos los trabajadores de la Unión Soviética esperan con fe el día de la victoria definitiva del pueblo que lucha por su libertad y por la defensa de la República democrática contra el fascismo opresor.—Irene de Falcón.

**Los trabajadores de la ciencia, del campo y de las fábricas coleccionan muchos miles de rublos para socorrer a los niños y mujeres de España**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 23.—En estos días los trabajadores soviéticos testimonian con gran entusiasmo su más generosa solidaridad con el pueblo español en lucha contra el fascismo. En la fábrica de rodaje de bolas de Moscú se han celebrado varios mítines dedicados a la cuestión de ayuda a los combatientes del Frente Popular de España. Los obreros de todos los talleres de la fábrica decidieron por unanimidad entregar al fondo de socorro la mitad del salario de un día su jornal. Lo recaudado asciende a 60.000 rublos.

Los trabajadores científicos, empleados y obreros del grupo de Biología de la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., agrupando a los Institutos más importantes de investigaciones científicas han celebrado un gran mitin consagrado a los sucesos de España. Se aprobó la siguiente resolución:

"Enviamos nuestro ardiente saludo paternal a los combatientes heroicos hombres y mujeres del gran pueblo español que saben rechazar en condiciones extremadamente difíciles los ataques de las fuerzas negras del fascismo. Fomamos la resolución unánime de entregar mensualmente parte de nuestros salarios a los fondos de socorro al pueblo español hasta que su victoria sobre el fascismo sangriento, que será acogida por nosotros con el ímpetu de un 'luzamiento', sea definitiva."

Las instituciones de Jaroslay han enviado 15.000 rublos para adquirir víveres con destino a las mujeres y niños de España. Las obreras del combinado de caucho de esta misma ciudad han coleccionado con el mismo destino 40.000 rublos.

Los trabajadores del Extremo Oriente siguen con gran atención los acontecimientos de España. Cada día coleccionan fondos para socorrer al pueblo español. En general, en todos los lugares de

trabajo los actos de solidaridad se multiplican y adquieren unas proporciones enormes, como en el caso de Dniepropetrovsk. Los trabajadores de la fábrica "Kommintern" han resuelto enviar mensualmente un tanto por ciento de sus salarios hasta el día del triunfo definitivo de los trabajadores de España sobre los rebeldes. En todos los puntos del país, en las ciudades y en el campo, las colectas se realizan con gran entusiasmo.

Una delimitación clara y terminante de las funciones de cada organización y Milicias. Una disposición energética de parte de las autoridades para evitar la sorpresa de estos hechos criminales. Y una resistencia de los ciudadanos a cumplir toda orden que no tenga el aval legal del Gobierno o sus instituciones serán medidas suficientes para localizar y castigar toda acción de provocación de estos enemigos de la República.

La normalidad en que se desenvuelve el pueblo madrileño bien permite simplificar, para bien de todos, las funciones de policía y de vigilancia con las cuales está garantizada la tranquilidad de todos los ciudadanos.

Los milicianos de la columna Octubre han enviado el siguiente telegrama: «Milicianos columna Octubre envían testimonio de sentimiento por la trágica muerte de nuestra compañera, fundadora de esta columna, Lina Odena.»

Un sepulturero, que se negó, fué bárbaramente apaleado, y luego de amarrado, lanzado a una fosa abierta con las demás víctimas.—Fébus.

Empezaron fusilando a los más destacados hombres de izquierda, continuaron con los militantes de los partidos del Frente Popular, con los masones y moros de escaso relieve.

Hoy ya la "Inercia del fusilamiento" no les permite reparar en nada ni en nadie.

Cinco caídos que se encontraban detenidos en el campo de concentración de Bencañal han sido asesinados a raíz de los incidentes de Gomara y el Rif.

Do Larache nos aseguran que siguen seis y siete fusilamientos diarios.

El asesinato de estos caídos provocó tal indignación entre los indígenas, que una Comisión de notables pifeños visitó hace unos días al sultán, haciéndole constar que ellos están dispuestos a recurrir a todo para terminar con la barbarie y la criminalidad de los generales traidores.

**BORRACHERA DE SANGRE**

A diario recibimos cifras aterradoras de los fusilamientos que se efectúan en Tetuán, Ceuta, Larache y en todo Marruecos.

—Están borrachos de sangre—me decía un pobre hombre que, aterrorizado, pudo huir de Tetuán.

**MITINES Y COLECTAS EN FAVOR DE LA ESPAÑA REPUBLICANA**

**En toda la U. R. S. S. se intensifica la campaña de solidaridad con los antifascistas españoles**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 24.—Numerosos mítines han tenido lugar en las Empresas más importantes de la capital roja. En todos ellos se ha discutido el llamamiento de los obreros, ingenieros, técnicos y empleados de las fábricas Stalin y Mojerez para socorrer a los niños y mujeres de la heroica España. Todos los mítines se han celebrado dentro del mayor entusiasmo, y ha quedado bien patente el sentimiento de solidaridad de todos los trabajadores soviéticos con el pueblo español.

Las resoluciones votadas en el sentido de ayuda material y moral a los combatientes antifascistas de España se han visto reforzadas por la consigna lanzada por los obreros de la fábrica Krasni Bojattir: "Intensifiquemos la campaña de coleccionar fondos para socorrer a España."

Los obreros de la fábrica de rodaje de bolas de Moscú, los de la Empresa del combinado eléctrico, de la Dinamo de la misma capital, que human muchos miles de obreros, han acogido con extraordinario interés la iniciativa de ayuda y socorro, y en constante emulación, realizan todos en la noble tarea de aportar parte de sus jornales o mensualidades. El interés por el desarrollo de la lucha y por las victorias de los antifascistas españoles en lucha contra el fascismo interior es enorme y crece de día en día. Su odio contra el fascismo criminal no tiene límites. Todos los trabajadores de la Unión Soviética esperan con fe el día de la victoria definitiva del pueblo que lucha por su libertad y por la defensa de la República democrática contra el fascismo opresor.—Irene de Falcón.

**Los trabajadores de la ciencia, del campo y de las fábricas coleccionan muchos miles de rublos para socorrer a los niños y mujeres de España**

(De nuestro redactor-corresponsal.)

Moscú, 23.—En estos días los trabajadores soviéticos testimonian con gran entusiasmo su más generosa solidaridad con el pueblo español en lucha contra el fascismo. En la fábrica de rodaje de bolas de Moscú se han celebrado varios mítines dedicados a la cuestión de ayuda a los combatientes del Frente Popular de España. Los obreros de todos los talleres de la fábrica decidieron por unanimidad entregar al fondo de socorro la mitad del salario de un día su jornal. Lo recaudado asciende a 60.000 rublos.

Los trabajadores científicos, empleados y obreros del grupo de Biología de la Academia de Ciencias de la U. R. S. S., agrupando a los Institutos más importantes de investigaciones científicas han celebrado un gran mitin consagrado a los sucesos de España. Se aprobó la siguiente resolución:

"Enviamos nuestro ardiente saludo paternal a los combatientes heroicos hombres y mujeres del gran pueblo español que saben rechazar en condiciones extremadamente difíciles los ataques de las fuerzas negras del fascismo. Fomamos la resolución unánime de entregar mensualmente parte de nuestros salarios a los fondos de socorro al pueblo español hasta que su victoria sobre el fascismo sangriento, que será acogida por nosotros con el ímpetu de un 'luzamiento', sea definitiva."

Las instituciones de Jaroslay han enviado 15.000 rublos para adquirir víveres con destino a las mujeres y niños de España. Las obreras del combinado de caucho de esta misma ciudad han coleccionado con el mismo destino 40.000 rublos.

Los trabajadores del Extremo Oriente siguen con gran atención los acontecimientos de España. Cada día coleccionan fondos para socorrer al pueblo español. En general, en todos los lugares de

trabajo los actos de solidaridad se multiplican y adquieren unas proporciones enormes, como en el caso de Dniepropetrovsk. Los trabajadores de la fábrica "Kommintern" han resuelto enviar mensualmente un tanto por ciento de sus salarios hasta el día del triunfo definitivo de los trabajadores de España sobre los rebeldes. En todos los puntos del país, en las ciudades y en el campo, las colectas se realizan con gran entusiasmo.

Una delimitación

# Confianza en el frente

## Dos nuevos batallones de milicianos respondieron ayer admirablemente a la "prueba del fuego".—"Joven Guardia", "Batallón Triana" y guardias de Asalto pelearon con bravura.—El enemigo, encastillado en un pueblo que no tardará en ser nuestro.—Nos corremos de la iniciativa en el ataque

Ha variado mucho el panorama, radicalmente. La carretera, que hace unos días comunicaba el temor de gentes sencillas por la proximidad de las del enemigo, hoy daba la impresión contraria. Pequeños carros, caballerías cargadas, caminaban lentamente hacia los pueblos y aldeas abandonados en un momento de terror. Paz y tranquilidad en la retaguardia. Como si el frente de guerra no se encontrara a diez kilómetros. Los campesinos, dedicados a sus faenas. En una palabra: todo lo que se ofrecía a nuestro paso inspiraba confianza.

Y éste es uno de los frentes de cuya gravedad hemos venido hablando todos estos días. Gravedad que si no ha desaparecido totalmente, al menos, está en vías de finalizar con prontitud. En nuestras visitas anteriores hemos visto a los milicianos de muy distinta forma a como estaban hoy. De sus semblantes ha desaparecido la preocupación. Y su seguridad es un buen síntoma. Los hombres que tienen la responsabilidad en el frente, con su acostumbrado hermetismo. Pero no por ello pueden volar la confianza. El signo del día en este frente era: **CONFIANZA**.

Del frente que hablamos—mejor dicho, de una parte del frente, pues éste es extensísimo—hay buenas impresiones. Nos las han dado los propios combatientes. Si bien han tenido buen cuidado en decirnos:

—Si los que actúan de acuerdo con nosotros, si los que a nuestra derecha y a nuestra izquierda pelean en estos momentos lo hacen con la fortuna que nosotros, podemos decir que muy pronto el frente de Talavera se volverá a llamar el frente de Extremadura. Y los que vieron con la intención de apoderarse de Madrid quedarán enterrados por estos alrededores en que ayer libramos combate. Así sea.

M. NAVARRO BALLESTEROS.

La confianza y la serenidad que hemos visto reflejadas en los semblantes auguran victorias próximas. Todavía es pronto para dar cabida a un optimismo ciego. La gravedad no ha desaparecido y bueno es que lo digamos para que todo el pueblo que lucha al lado del gobierno de la República sepa que no hay que escatimar sacrificios hasta despejar totalmente el polígono.

**EL ATAQUE DE AYER**

Estamos en las avanzadas. Una gran línea erizada de fusiles. Cuerpos en tierra, unidos al fusil.

Un capitán de guardias de Asalto nos informa. Le decimos que nuestra impresión es hoy más optimista que la de anteriores días. Nos responde que es muy adecuada a la situación. El también lo es. Todos lo son en este frente.

—Ayer—relata para reforzar sus juicios—realizamos un ataque. ¡Había que ver a los muchachos como peleaban! Sobre todo los de la "Joven Guardia". Son todos unos valientes. Tienen que serlo porque su cometido es algo serio. No he visto mucho más sereno y más firme en los combates. Yo siento hacia él una admiración sincera...

El capitán corta el relato. Los elogios que aún va a hacer a los milicianos se ahogan en su garganta. Un coche para cerca de nosotros y de él desciende el comandante del Batallón "Joven Guardia".

—Estos días el camarada Antonio Blas quien prosigue el relato. A su vez elogia el comportamiento de los guardias de Asalto.

—Bueno, pero referirme al combate...

—En su vida. Pero antes es necesario decir que los milicianos de la columna de Andalucía, el "Batallón Triana", que estaba destinado para cubrir la segunda fila, no pudieron resistir la espera y avanzaron tanto que se unieron a nosotros en la primera línea, ayudándonos a castigar al enemigo... Los dos nuevos batallones han respondido admirablemente a la prueba del fuego.

Y el combate de ayer fue de resultados magníficos, para nuestros milicianos y guardias. Los rebeldes creyeron que bastarían unos disparos para impedir el avance de nuestros combatientes. Se convencieron pronto de que estaban en un error. Las baterías artilleras enemigas pretendieron cortar nuestro avance. Nuestras baterías respondieron al fuego rebelde y la marcha hacia adelante de los combatientes de la libertad siguió incoercible.

Los oídos de los milicianos se habían ganado ya. Era mucho. Teníamos la ofensiva y el enemigo retrocedía. Un momento de pausa en el combate. Vuelan unos aviones, que hay que identificarlos. Alcéndonos en los corazones, los aviones son nuestros. ¡Adelante!, grita el comandante. ¡Adelante!, gritan los capitanes y los tenientes.

Unos centenares de metros más son reconquistados en un nuevo empuje. Algunos valientes caen heridos, pocos. Pero la vista de la sangre que vierte el compañero enardece a los milicianos y a los guardias. Se gana un montón y desde él se ve al enemigo—en su mayoría moros—huir. Corren dando aullidos hacia el pueblo. Casi tocando las primeras casas, los rebeldes que no han caído se agachan por nuestra metralla, se aturden. El enemigo tiene una zanja dispuesta para defender el pueblo. Un grupo de faciosos salta zanja y todo se interina en el pueblo. Allí, encastillado, abre fuego de ametralladoras contra nuestros luchadores.

Ya han recorrido nuestros líneas cinco kilómetros. ¡Un buen avance! Los rebeldes han dejado el campo sembrado de muertos. Nosotros hemos tenido algunas bajas irreparables y varios heridos. Pero a nuestra espalda, en la retaguardia del frente, hoy todo marcha a maravilla. El servicio sanitario está en su puesto. Los tanques de agua llegan hasta los combatientes y les apagan la sed.

El Comité Central del Partido Comunista de España

**El 70 por 100 de los trabajadores catalanes pertenecen a la U. G. T.**

**Parece ser que en el nuevo Gobierno de la Generalidad, la C. N. T. tendrá tres ministros**

Barcelona, 24.—El periódico "Trabajo" publica un documento del Secretariado en Cataluña de la Unión General de Trabajadores, en el que se dice que la inmensa mayoría de la clase trabajadora de Cataluña y la totalidad de la masa de la pequeña burguesía, de una manera decidida e impresionada por la cantidad y el entusiasmo, sustentan las filas de la Unión General de Trabajadores de Cataluña.

Es difícil precalcular todavía; pero podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que el 70 por 100 de los que en Cataluña trabajan pertenecen a nuestra Central Sindical, y es que la clase trabajadora comprende que es preciso ir adelante y que es imposible detenerse en el camino emprendido el 19 de julio, y busca conscientemente las organizaciones que por su seriedad, por su revolucionarismo, adaptado a la realidad de cada momento, puede llevarla al triunfo definitivo y evitar en todo posible conexiones innecesarias. —Febus.

Barcelona, 24.—El presidente de la Generalidad ha celebrado una entrevista con diversos representantes de partidos políticos y organizaciones sindicales, con vistas a la composición del nuevo Gobierno.

Los periodistas fueron recibidos por el jefe del Gobierno catalán, señor Casanova, quien les manifestó que las noticias que tenía del frente eran satisfactorias.

Se le preguntó qué había de la marcha política de Cataluña. Y sonriendo contestó:

—La marcha política de Cataluña. Aquí entra la sagacidad del reportero.

—Bueno, pero es que en estos momentos—replicó un periodista—nosotros no queremos hacer comentarios que después podrían no ajustarse a la realidad.

—Pues entonces les diré que el Gobierno celebró su Consejo el lunes, y después del Consejo conferenció con el presidente de la Generalidad. Así es que allí, en el palacio de la Generalidad es donde hay que buscar las noticias.

—¿Cuándo celebrará nuevo Consejo el Gobierno?

—Por ahora no hay Consejo, y creo que este Gobierno no celebrará ninguno más—acabó diciendo el señor Casanova.

Parece que las gestiones que se llevan a cabo para constituir el nuevo Gobierno van por buen camino, y que se dará entrada en él a las organizaciones sindicales. La C. N. T. tendrá tres representantes.

**NOS HA CORRESPONDIDO LA INICIATIVA EN EL ATAQUE**

Y esto es mucho en las circunstancias que rodeaban al frente que hemos visitado en los días anteriores. De la de-

En el presente artículo, Mustafá Abu Jala expresa los sentimientos de afecto hacia el régimen democrático que defiende España del pueblo marroquí, y estudia las causas que han motivado el enganche de moros del Ejército regular y de las cabilas a las tropas de los traidores siberleados.

Es justo que sólo el engaño, el terror, la mentira, el halago a la codicia han podido arrancar de su tierra a los rifeños enrolados en una causa sin razón y sin objeto para su causa y su razón. Han sido violentamente conducidos a la muerte, arrastrados a un odio sangriento, que de ninguna manera siente por el pueblo marroquí el pueblo español, símbolo de emancipación de todos los pueblos oprimidos del mundo.

La reacción que en Marruecos se ha provocado contra los infames mercaderes del pueblo musulmán será la exacta correspondencia al crimen perpetrado. Los verdaderos enemigos de las libertades marroquíes son esos generales, yugo tradicional de vuestra tierra y de vuestro pensamiento. La República os llama, no para alistaros en la aventura de una muerte cierta, sino para restituirnos a vuestra Patria, a vuestros hogares, a vuestros hijos, a vuestro trabajo, conscientes de que es la República española la que, con todo respeto y adhesión, defendió vuestro derecho y vuestra libertad.

Los que luchamos por la República democrática, debemos hacérselo ver al pueblo marroquí.

La fuerza de los soldados marroquíes que en España se dividen en dos partes: una, los Regulares; otra, los que se han reclutado recientemente.

Los Regulares existen ya desde hace mucho tiempo. Lo que se ha pretendido siempre de ellos, como punto principal, es paralizar toda manifestación progresiva del pueblo marroquí, elevar su espíritu hacia el militarismo y emplearlos al mismo tiempo en contra del pueblo español que reclama su libertad y su ahora bueno realmente. Y los reclutados recientemente, que son campesinos en su mayoría, son traídos de sus cabilas por los militares con engaños y a la fuerza al mismo tiempo, trasladándose a España para luchar contra el pueblo español, como hicieron con éste enviándole al Rif para combatir al pueblo marroquí.

La relación que existe entre los Regulares y los reclutados recientemente viene a ser aproximadamente un 25 por 100 de los primeros y un 75 por 100 de los últimamente mencionados. Estos dos son confirmados por muchos declaraciones de los soldados marroquíes que fueron hechos presos y de los que se entregaron voluntariamente.

Las fuerzas Regulares marroquíes fueron educadas por los militares españoles desde el tiempo de la ocupación hasta estos últimos días. De los actos de ferocidad y crímenes sangrientos cometidos por estos soldados son responsables los militares españoles y nada más que ellos. Y en lo que se refiere a los soldados marroquíes recientemente reclutados, traídos con la fuerza y el engaño, no se puede utilizar en contra de la República, como hacen los fascistas alemanes o italianos; no son como la Legión extranjera escapados de toda lealtad, y por eso no se les puede denominar como fuerzas mercenarias. Y aunque parte de ellos han venido a España como mercenarios obligados por la pobreza y la ignorancia, como fruto de la política de los militares imperialistas, no han aceptado voluntariamente el frente enemigo como mercenarios.

Acostumbrados los soldados marroquíes a obedecer órdenes de los generales traídos con la fuerza y el engaño, que les gusta que sus órdenes sean cumplidas, cuando Franco les mandó para España, lo hicieron obligados, abandonando sus quehaceres y sus familias para morir en tierra extranjera.

El general Franco procede hoy con las tropas marroquíes como procedió él con sus colaboradores con las tropas españolas en los tiempos pasados en el Rif; les pone en tierras españolas, y les dice: "Detrás tenéis el mar y delante el campo. Elegid lo que más os guste".

Sabemos que los generales traidores envían a las tropas marroquíes, desde el momento que llegan al frente, a las primeras filas, seguidos de los legionarios y detrás de éstos los fascistas. Si retroceden, tienen en la nuca las pistolas de la Legión.

Los soldados marroquíes que luchan hoy en las filas enemigas, están dispuestos a desertar por diversas razones: una, porque quedarse al lado de los rebeldes es morir, mientras que trasladarse al lado de la República es salvar la vida; otra, porque están convencidos de que la República tiene más fuerza que los rebeldes; también porque hay un odio que el pueblo no tiene compasión de los rebeldes, o separar como Dios manda no ayudar a los rebeldes, o que no ven beneficiado en los generales que maltratan al pueblo, o que contemplan con sus propios ojos que la República es el verdadero Gobierno.

La deserción de las tropas marroquíes es cosa real. Hoy mismo la Prensa anuncia que quince soldados marroquíes han pasado a nuestros filas en el frente de Córdoba. No nos cabe la menor duda que si las tropas marroquíes van a recibir de nosotros un buen trato, animarán a los demás que quedan en las filas fascistas a la deserción.

Cuando algunos camaradas que están en el frente que han surgido muchos inconvenientes a los soldados para decidir su deserción. Como ejemplo: las tropas marroquíes no usaban ni pantalones...

Las camaradas que dirigen el batallón "Joven Guardia" conversan en el frente con nuestro camarada Navarro Ballesteros y con el director general de Agricultura, camarada Manuel Delgado. (Foto Mayo.)

Una línea de observación mientras se prepara el avance en uno de los frentes del Centro.

**Los soldados marroquíes que luchan en las filas enemigas están dispuestos a desertar**

En Valencia son detenidos dos indeseables. Uno de ellos había conseguido engañar a la policía anteriormente.

Valencia, 24.—La Policía practicó la detención de Guillermo López, que había escondido en su casa a un sujeto acusado de fascista. Hace tiempo Guillermo había sido detenido por una acusación semejante a la de ahora. Entonces logró demostrar su inocencia, cosa que no ha conseguido ahora, pues se ha comprobado el engaño con que procedió en aquella ocasión.

—Agentes de Vigilancia practicaron un registro en el domicilio de Joaquín Miralles, en el que se han encontrado fotografías de Gil Robles, y otros señalados elementos derechistas. También se encontraron algunos cartuchos de caza.—Febus.

Existen varios métodos efectivos, que podemos seguir para conseguir nuestro objetivo. Estos métodos, a nuestro juicio, son como sigue:

Primero. Utilizando todos los medios de propaganda, con el fin de que esté al tanto de los soldados marroquíes; hacerles saber que sus vidas serán respetadas, enviándoles luego a su tierra.

Segundo. El comportamiento con los soldados marroquíes, tanto desertores como prisioneros, el trato con ellos, debe ser inmejorable, ya sean regulares o de los recientemente reclutados.

El interés del pueblo español y el pueblo marroquí exige con urgencia el seguir los mencionados métodos, y juzgar de diferente manera a las tropas marroquíes a como se juzga a los fascistas y a las tropas mercenarias del Tercio.

El triunfo de las fuerzas republicanas necesita atraer a las fuerzas marroquíes

MUSTAFÁ ABNU JALA

EN EL FRENTE DE LA SIERRA.—Una compañía del batallón Largo Caballero, camino de las avanzadas, para relevar a sus compañeros. Helos aquí alegres y confiados en la victoria. (Foto Pando.)

**HACER LA GUERRA**

ATENCIÓN A LAS CONDICIONES DE VIDA DE LOS COMBATIENTES

Algunos milicianos nos han dicho y escrito que una de las cosas que es necesario mejorar en la organización actual de las Milicias Populares es el avituallamiento.

Ha ocurrido que algunos soldados y milicianos, de algunos sectores de la lucha, especialmente duras, han estado un día, y algunas veces dos, y hasta tres, sin recibir avituallamiento, ni pan, ni comida, ni café.

Los estrategas de café dirán: "¡Yaya una cosa! En la guerra, como en la guerra! ¡No aquí héroes que no pueden pasarse sin su café o su cama, etc!"

Esto es tratar de una manera muy ligera y poco seria uno de los más graves problemas de la guerra. Los combatientes de la República no son mercenarios. Saben por qué se batan: por la libertad, por una España libre y feliz, por la paz. Están prestos a hacer por la causa del pueblo todos los sacrificios.

Esto es ya una primera razón para que el Gobierno y el mando militar se preocupen muy especialmente de las condiciones materiales de la vida de los combatientes.

Pero es necesario añadir que la moral de la combatividad, el espíritu ofensivo de una tropa, corre el riesgo de ser lastimados, a la larga, por las privaciones o por las fatigas exageradas.

Los soldados y los milicianos tienen, después de un determinado tiempo en el frente, necesidad de descansos en la segunda línea o en la retaguardia. Es imposible pedir a los hombres que sostengan más de un cierto tiempo la tensión nerviosa de la primera línea.

En cuanto a la alimentación, que se comprende que una tropa que ha comido mal, o no ha comido nada, que sufre sed, no puede en el combate desplegar todas las cualidades que ha mostrado en otras circunstancias.

Napoleón I ha dicho, poco más o menos, que "el corazón y el cerebro del soldado están en el vientro". Esto, que es cierto para los soldados del primer emperador de Francia, lo es también—en cierta medida—, pero lo es, al fin, para los combatientes de 1936.

Uno de los deberes esenciales del mando en todas las escenas es el saber acondicionar el descanso y el avituallamiento lo mejor posible para los combatientes.

La organización del avituallamiento en general es la tarea del Gobierno y del mando supremo. Es una cuestión de orden y de método, que sale de los cuadros de esta crónica.

Para el mando de unidad—batallón, compañía o sección—es necesario que piense siempre en el mañana. Casi todos los Ejércitos del mundo dotan a los soldados de "viveres de reserva" para dos días, que no se consumen más que cuando, por razones superiores, el avituallamiento no llega.

Es, pues, imposible en cada unidad constituir, de una forma o de otra, los "viveres de reserva" de la compañía o sección?

Otra cuestión: Los milicianos no tienen en su equipo "viveres de reserva". Y todo el mundo sabe...

cuánto ha hecho sufrir la sed a nuestros valerosos combatientes en los campos de Extremadura, bajo el sol de agosto. ¿No es posible dotar a los milicianos de calabazas o pellejos de cabra, como a los montañeses de los Pirineos?

El problema del descanso es el problema de los relevos. En general, en la guerra de posición, como en la sierra, se ha tenido siempre la tendencia a mantener demasiados hombres en primera línea. En un punto avanzado, tanto de día como de noche, cuatro hombres no observan y no vigilan mejor que dos. Es preferible que dos descansan, en tanto que los otros montan la guardia, y viceversa.

Del mismo modo, es preferible tener menos hombres en la primera línea, y tener en segunda línea refuerzos más importantes. En la guerra moderna, la mejor defensa es la ofensiva—se ha visto en Peguerinos, en Somosierra, etc.—el contrataque. Pero éste no es posible más que a condición de tener reservas en segunda línea.

Pero quien dice "descanso" en segunda línea o hasta en primera línea supone que están acondicionados los refugios donde los hombres pueden descansar. No se puede, como en el mes de agosto, dormir al raso. Ahora los combatientes necesitan para descansar refugios acondicionados, que los protejan contra el frío y la lluvia, y en algunos casos, del fuego del enemigo. Por consiguiente, refugios bajo tierra o en los desfiladeros, detrás de las crestas, más "confortables" en segunda línea que en la retaguardia. Es necesario prever el material para dormir—paja, jergones, colchones, cama de campo, mantas, etc.—el alumbrado y la calefacción.

Y lo mismo en el acantonamiento de la retaguardia, donde las condiciones de vida del soldado para el descanso deben permitirle recobrar sus fuerzas para los próximos combates.

Se pensará que estas observaciones son banales. Sea. Pero lo que es cierto es que el avituallamiento y el descanso de la tropa durante la guerra constituye uno de los problemas más difíciles del mundo, y no puede ser resuelto más que si, desde el jefe de sector al mando supremo, se ocupan de él sin descanso.

Esto es tan cierto, que todos los escritores militares, todos los estrategas, señalan y subrayan la importancia de estas cuestiones.

Esto es tan cierto, que "hacer la guerra" o "economizar" las fuerzas materiales, físicas, de la nación.

Se trata hoy de las "fuerzas físicas y morales" del combatiente. La lucha contra el despilfarró de las condiciones, de viveres, del material de guerra es una cuestión de vida o muerte. La lucha contra el despilfarró de las fuerzas físicas de los combatientes es por lo menor tan necesaria. Asegurar a los combatientes las posibilidades de recobrar las fuerzas gastadas heroicamente en el combate debe ser la preocupación constante del mando.

Los camaradas que dirigen el batallón "Joven Guardia" conversan en el frente con nuestro camarada Navarro Ballesteros y con el director general de Agricultura, camarada Manuel Delgado. (Foto Mayo.)

Archivos Estatales, cultura.gob.es